

В диссертационный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 999.126.03, созданный на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский федеральный университет» по специальностям научных работников: 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки)

Адрес: 660075, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Маерчака, 6.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Луценко Надежды Сергеевны на тему «Судебный штраф: проблемы теории и правоприменения», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Реализация уголовно-правовой политики государства требует от ее исполнителей четких и грамотных подходов. Наличие теоретических обоснований применения норм уголовного законодательства является одним из важнейших условий их эффективности. В этой связи необходимость разработки новых подходов к реализации института судебного штрафа имеет как теоретическое, так и практическое значение.

Применение иных мер уголовно-правового характера и освобождение от уголовной ответственности представляет собой поощрения и стимулы посткриминального поведения, направленного на исправление и достижение целей уголовной ответственности. Положения же действующего УК РФ, регламентирующего иные меры уголовно-правового характера и освобождение от уголовной ответственности, в части касающегося назначения судебного штрафа, свидетельствуют о нерешенности ряда теоретических и практических вопросов.

Актуальность выбранной автором темы исследования определяется востребованностью. Статистические данные Судебного департамента при

Верховном Суде РФ свидетельствуют о положительной динамике роста применения судебного штрафа. Кроме того, не определенность правовой природы судебного штрафа, трактовки оснований и условий освобождения от уголовной ответственности в связи с назначением данной меры, отсутствие законодательного закрепления нижнего предела размера судебного штрафа, срока исполнения, порядка определения по совокупности преступлений, отсутствием разъяснений при разграничении конкурирующих оснований освобождения от уголовной ответственности и возможности применения судебного штрафа к формальным, двубъектным и неоконченным составам преступлений, и других проблем, также определяет актуальность представленной автором темы.

Комплексное исследование нового уголовно-правового института судебного штрафа как основания освобождения от уголовной ответственности и как иной меры уголовно-правового характера определяет его новизну.

Судя по автореферату, теоретическое и практическое значение диссертации заключается в научных выводах и предложениях по совершенствованию уголовного законодательства с точки зрения формулирования оснований и условий освобождения от уголовной ответственности. Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования определяется комплексностью его проведения, базируется на опросе экспертов, а также положениях науки уголовного права.

Текст автореферата внутренне логичен, при этом структура диссертации раскрывает поставленные автором задачи и цели исследования. В работе последовательно анализируются, обозначенные автором, проблемные вопросы. Подготовленные соискателем научные публикации, список которых имеется в автореферате, раскрывают основные положения и содержание диссертационного исследования.

Представленная работа не лишена ряда спорных положений и дает повод для научной дискуссии:

1. Эмпирическая база диссертационного исследования основывается на статистических показателях 2016-2018 года. С точки зрения релевантности исследования необходимо было бы использовать данные 2019 года и возможно 1 квартала 2020 года.

2. В настоящем исследовании автор предлагает применять судебный штраф в отношении юридических лиц как субъектов уголовно-правовых отношений (С. 9; С. 18; Положение 3 (С. 11); Глава 2, параграф 3 (С. 20)). Считаем, что данное положение идет вразрез с уголовно-правовым учением о субъекте преступления требует изменений доктринального характера, которому должно быть посвящено отдельное исследование.

Вместе с тем, указанные замечания преимущественно носят дискуссионный характер и не оказывают существенного влияния на общий вывод о положительной оценке работы.

Содержание автореферата позволяет считать, что диссертация Луценко Надежды Сергеевны на тему: «Судебный штраф: проблемы теории и правоприменения», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, соответствует требованиям, указанным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г. № 1168) «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен Куковякиным Александром Евгеньевичем – преподавателем кафедры уголовного права федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации», кандидатом юридических наук (644092, г. Омск, пр-т Комарова, д. 7, адрес электронной почты: aekukovyakin@mail.ru).

Отзыв рассмотрен и обсужден на заседании кафедры уголовного права федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации» протокол № 17 от 12 мая 2020 г.

Начальник кафедры уголовного права
федерального государственного
казенного образовательного
учреждения высшего образования
«Омская академия Министерства
внутренних дел Российской Федерации»
доктор юридических наук, доцент

 Борков Виктор Николаевич

«12» мая 2020 г.

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации», 644092, г. Омск, пр-т Комарова, д. 7, телефон: (3812) 75-15-60, факс: (3812) 75-05-60, адрес электронной почты: oma@mvd.ru



Подпись В. Н. Боркова
верно
начальник отделения
«Испытательный полигон»
«Испытательный полигон»
СМА МВД России
12 мая 2020 г.

